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( 1s die drei Söhne Herzog Karl Alexanders gegen den Schluß des Jahres 1741 ihre 

LP I Reise an den Hof König Friedrichs nac Berlin unternahmen, würben sie unter-
wegs vom Bayreuther Hof, dem Markgrafen Friedrich aus bcm bem Könige 

stammverwandten Haus Brandenburg-Bayreuth unb dessen Sattin, der Mlarkgräfin 
Friederike Sophie Wilhelmine, ber mit ihrem königlichen Bruder meist in enger Freund- 
schaft verbundenen Lieblingsschwester Friedrichs „mit ungemeiner Süte unb Höflichkeit 
beehrt". Aac ber Erzählung ber Markgräfin verliebte sic ber nahezu vierzehnjährige 
Landprinz, wie Karl gewöhnlich genannt wirb, in die noc nicht zehnjährige schöne Tochter 
des Ehepaars, so ba^ diese kleine Liebschaft ben Eltern sehr belustigend war, aber auc 
sonst würbe alsbald hin unb wieber an bie Möglichkeit einer künftigen he zwischen 
beiden gebadet.1)

Bei bcm Besuche, welchen bie Herzogin-Witwe Maria Augusta, möglichst barauf 
bedacht, ben König für sic unb ihre Söhne zu gewinnen, im Februar des folgenden 
Jahres in Berlin machte, unb bei bem sie bie Absicht hatte, für ihren ältesten Sohn 
eine Semahlin auszusuchen, gab sie ben früheren Sedanken einer Verbindung desselben 
mit ber jüngsten Schwester König Friedrichs, Ana Amalie, auf, ba biefe vier Jahre 
älter war als Karl.2) Es kam vielmehr zu vertraulichen Besprechungen zwischen ihr unb 
ber Königinmutter Sophie Dorothee, welche den plan einer Verbindung desselben mit 
ber bayreuthischen Prinzessin weiter förderten, so daß König Friedrich, bem bie Der- 
mählung einer Angehörigen ber preußischen Familie mit einem süddeutschen Fürsten aus 
politischen Sründen erwünscht war, schon am 22. Februar ber Herzogin-Witwe bauten 
tonnte, baß ihre Wahl auf biefe Alichte gefallen fei, unb in ber Folge, am 29. April 1742, 
auc bie Mitgift unb bie Kosten ber Dermählungsfeier auf sic zu nehmen sic erbot. 
Maria Augusta setzte sic alsbald mit bem Herzog-Administrator Karl Friedrich, bcm 
vormundschaftlichen Seheimenrat unb bcm Engeren landschaftlichen Ausschuß in Der- 
bindung. Der Seheimerat erörterte am 26. Februar bie fragen ber Zulässigkeit seiner 
Mitwirkung bei ber Raffung eines Beschlusses über bie Vermählung des Landesfürsten, 
sowie ber Aützlichkeit ber Verbindung in politischer unb kirchlicher Hinsicht, wobei er 
namentlich auc auf bie mächtige Stellung Preußens hinwies, sehr eingehend unb in 
bejahendem Sinne, war aber auc bafür, baß bas „Ultimatum" auf des jungen Fürsten 
„eigenes Herz ausgesetzt", bie Sache geheim unb möglichst behutsam betrieben, auch bie 
Spezialberatung noc verschoben werbe. Hiemit waren auc ber Herzog-Administrator, 
so sehr er bie Ehe an sic billigte, sowie ber landschaftliche Ausschuß einverstanden.
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Unter Berufung auf die seither, so auch mit dem markgräflichen Ehepaare gepflogene 
Kommunikation kam es zu dem Entwurf eines „ohnmaßzgeblichen Plans einer eventuellen 
Derbindung" zwischen der Königin-lutter von Preußzen und der Herzogin—itwe, wonach 
bei Fortdauer der Neigung des Landprinzen der Verbindung nichts in den Weg gelegt, 
dieselbe vielmehr gefördert werben sollte.

Die so vorläufig in Aussicht genommene künftige Sattin des jungen Süriten, 
Elisabethe Triebe rite Sophie, war am 30. August 1732 in Bayreuth geboren, somit 
start vier Jahre jünger als biefer, einziges Kind ihrer Eltern, Patenkind sowohl bei 
Kaiserin Maria Theresia als bes königlichen Oheims in Berlin, ber sie wie feine eigene 
Cochter betrachtete unb einst sogar baran dachte, sie an Kindesstatt anzunehmen.

Der Pater war ein nicht befonbers begabter, gutmütiger, leutseliger Sürst, in hohem 
Maßze Freund von Prachtentfaltung, toftbaren Festlichkeiten, Karnevalsluftbarteiten unb 
Bauten, vom cheater, insbefonbere ber französischen Komöbie unb ber italienischen Oper, 
vom Reiten unb von ber Jagd; doc ist er auch Sründer ber Universität Erlangen. 
Die Mutter, bereu Bedeutung schon durch die genannten Beziehungen zu ihrem Bruder 
verbürgt wirb, war ihrem etwas jüngeren Semahle geistig überlegen — die Universität 
verbaust ihr mehr als ihrem Gemahl —, eine lebhafte, geistvolle, zu franzölticher 
Dentreise, Sprache unb Literatur hinneigende, hochgebildete §rau, Schriftstellerin, 
Dichterin unb Komponistin, eine Verehrerin ber Sünitlinge ihres Brubers, vor allem 
Voltaires, aber auch reizbar, vielfach verstimmt unb verbittert.

Die Herzogin fanbte burch ihren Obersthofmeister Sreiherrn von montolieu, früheren 
preußischen Kammerherrn, ein ausdrückliches Ersuchungsschreiben an bas martgräfliche 
Ehepaar nach Bayreuth. Die Wartgräfin, welcher an sich die Verbindung sehr vorteil- 
haft schien, hatte zwar an ber Herzogin wenig Sefallen gefunben gehabt unb machte auch 
anfangs wegen ber Religion Schwierigkeiten, boch ließ sie sic burch bie Empfehlung des 
Blanes seitens bes Königs, ber Königin unb ber Königin-Alutter bewegen, ihre Bebenfen 
fallen zu lassen, unb bie Einwilligung würbe erteilt. Aoc vor ihrer Abreije von Berlin 
verpflichtete sich Maria Augusta mit Zustimmung bes HerzogAtdministrators unb bes de: 
beimenrats am 6. Mai unter bem Beistand bes Seheimenrats Johann Eberhard Seorgu 
gegenüber bem königlichen Bevollmächtigten, Oberhofmarschall unb Staatsminifter Stasen 
von Sotter, für bas Zustandekommen ber Ehe zu wirten. Sic tat bas, inbem sie bie Stoß- 
mut rühmte, mit welcher ber König bezeuge, baß er infolge biefer Verbindung für bas 
Interesse des Laufes Württemberg unb ihrer Person insbefonbere wie für fein eigenes 
sorgen werbe, fobann im Bewußtsein ber Schwierigkeiten ber Sage bes Herzogtums und 
ber Uotwenbigtcit eines Schußes für ben jungen Herzog unb bie Sandstänbe, war aber 
auch ihrerseits des ihr schon öfters zugesagten werttätigen Schußes bes Königs bei 
allen gegenwärtigen unb zufünftigen Gelegenheiten, sowohl wo bas Baus Württemberg 
eine Perteibigung in dessen billigen Rechten unb Ansprüchen nötig haben würbe, als 
was bas persönliche Interesse betreffe, versichert. Im Anschluß an diejesAbkommen 
würbe von ihr auf ber Rückkehr von Berlin nach Abrede mit ber Administration um 
mit Porwisen her Sandstände unter Beiftaub Wontolieus mit bem marfgräflichen Ehe- 
vaare 21 St. Seorgen am See bei Bayreuth am 5. Juni ein auf biefe Ehe abzielende® 
Ubereintommcn, welches bis zur vollkommenen Erfüllung geheim zu halten war, db- 
geschlossen Fiernac sollte ber Eheplan „durc alles menschenmögliche" geförbert, jebe 
andere Partie zurückgewiesen werben. Der Sinn ber jungen fürstlichen Personen, von 
welchen beim Herzog bereits Neigung bemerft worben, sollte bis zur Erreichung bes 
21 Ehe erforderlichen Alters auf dieselbe zwar hingelenkt, andererseits aber die Sache 
boch so betrieben werben, baß bas paar sic ber vollständigen Srcibeit feiner Ent 
schlieszung bewußt bleibe.
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Karl „delektierte sich" denn auc in der Cat, wie der Engere Ausschuß im April 1742 
auf eine Mitteilung Montolieus hin schreibt, „öfters mit Schreibung allerhand Billets 
und mit Machung einiger Verse auf der Prinzessin Person".

Nachdem derselbe am 7. Januar 1744 auf Empfehlung König Sriebrichs hin 
von Kaiser Karl VII. für mündig erklärt worden war, reifte er im Sebruar b. 3. von 
Berlin heimwärts nac Erlangen, wo auc feine Wutter sic einfand, und es würbe 
hier am 21. b. Mts. die wirkliche Verlobung durch Ringwechsel gefeiert. Karl stellte 
feiner Braut damals einen Brillantring im Werte von etwa 20 000 fl. zu. 3n ben 
nächsten Sagen kam eine vom 28. b. Wts. basierte Abrede über bic Ehe, noch kein 
förmlicher Ehevertrag, durc Bevollmächtigte beider Parteien zustande. Unter ben letzteren 
befanben sich württembergischerseits von montolieu unb Seorgii, branbcnburgifcbcrfeitv 
ber Seheimerat von Montmartin, der später als erster Winifter Karls so verhängnisvoll 
auf ihn einwirken sollte. Friedric stellte ber an ihn ergangenen Bitte gemüß, als 
Fauptmitkontrahent beizutreten, am 7. April eine Beitritts- unb Sarantie-Arfunbe aus, 
wobei er bem Herzoge für sic unb fein Haus bie erfreulichsten Solgen biefer Verbinbung 
wünschte, an welcher niemand mehr teilnehmen sönne, als er. Aber auch ber Engere 
landschaftliche Ausschuß vermochte diese „ganz unzweifelhafte göttliche Direktion mehrers 
mit greudentränen zu verehren als mit Worten auszusprechen". 3n ber Sat übernahm 
nun auc bie Landschaft, nachdem bie Herzogin-Witwe für bie Verdienste, die sie sich 
auf der Berliner Reise um bas Land erworben hatte, zu ber Erhöhung der ihr 
bewilligten Reisegelder hin noch bie Aussetzung einer jährlichen Leibrente von 12000 fl. 
gewünscht unb von berfelben zugesagt erhalten hatte, ba ber volljährig geworbene 6er3°9 
eine solche Zahlung genehmigte, bie Leistung obiger Summe.

Besondere Verhandlungen erforderte ber hinsichtlich ber Möglichkeit von Derwicke- 
lungen nicht unterschätzte Umftaub, baß bas Brautpaar verfchiebener Konfession war; für 
die Prinzessin war bereits im Jahre 1742 freie Übung ber lutherischen Religion verab- 
rebet worben, allein ber Herzog wollte von der katholischen Kindererziehung nicht ab: 
gehen, man einigte sich schließlich dahin, das dieser Erziehung in ber Abrebe2 nicht gedacht 
werbe, ber Warf graf aber in einem besonderen geheimen Artikel, welcher biefelbe Kraft, 
Wirtung unb Derbindlichkeit haben sollte, wie wenn er jener einverleibt worben wäre, 
Karl völlig anheimgab, bic Kinber nach seiner Religion erziehen zui lassen. Hubers sie 
betanntlic bie Entscheidung bei ber Vermählung von Karls jüngstem Bruder erzog 
Sciebrich Eugen mit ber Warfgräßn Friederike Dorothee Sophie von Brandenburg- 
Schwebt im Jahre 1753, indem hier evangelische Kindererziehung verabredet würbe.

25 war dies bic elfte eheliche Verbinbung zwischen ben Läufern Württemberg 
unb Branbenburg^preußen. Insbesondere hatten geheiratet: - als erster Sall - ^ras 
Eberhard ber Wilbe im Jahre 1406 Elisabeth, bas einzige Kinb^ bes Burggrafen 
Johann III. von Nürnberg; Herzog Eberhard II. im Jahre 1467 Elijabeth eine 
Cochter bes Warfgrafen unb Kurfürsten Albrecht (Achilles); Herzog Christoph im 
Sabre 1544 Huna Waria, eine Tochter bes Warfgrafen Seorg des Srommen von 
Ansbach; berzog Johann Sriedric im Jahre 1609 Barbara Sopbie, eine coc ter, bes 
Kurfürsten Jochim Friedrich; Herzog Friedrichs Cochter Eva Christine im Sabre 1610 
ben Martgrafen Johann Georg von Branbenburg-Sagernborf, Bruder von Barbara 
Sophie; zum Seil waren diese Ehen vom ölüc allerdings nicht begünstigt gewesen.

3h ben Jahren bis zur Vermählung würben bic Eltern ber Braut nicht mm c, 
bas Seburtsfeft bes Bräutigams durc brillante Feste zu feiern, Karl hinwiederum 
machte wiederholt Besuche in Bayreuth, bei benen er mit ber größten Auszeichnung 
ausgenommen würbe, auc eiuesmals ber Braut, als er sie noc im glugelfleibe traf, 
bic Flügel mit ben Worten abgerissen haben soll, er habe fein Kinb zu Braut.
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Der Hochzeit im Jahre 1748 ging am Palmsonntage des Jahres zu Bayreuth 
die erste öffentliche Kommunion der Braut mit Ablegung des Slaubensbekenntnisses vor 
sämtlichen Ministern, Seheimen Räten, Hof avalieren, sowie einer großen Menge Volkes 
voraus.

Wahrhaft königlich war der Aufwand, mit dem der Hof die Zubereitungen zu der 
Vermählung traf.3) Der Staatswagen für das Brautpaar kostete allein 24000 fl.; die

Friederike

(Lac Photographie von Hans Brand, Kgl. bayer. Hofphotograph, Bayreuth)

ganze Hofdienerschaft erhielt neue prächtige Livreen, bas ganze reguläre Militär neue 
Monturen, die Sägerei, die übrigen Hofoffizianten unb Diener, bic nicht in Livree 
stauben, bic zur Feierlichkeit beorderten Selegierte- unb Musfeßußregimenter mußten sic 
bic zum Seil reich besetzten Uniformen ober borbierten Salakleider auf eigene Kosten 
anschasfen, bic Besitzer von Häusern in ber Hauptstraße solche reparieren, anftreidjen, 
wenigstens bie Vorderteile ber Dächer mit Ziegeln decken lassen.

Mm 16. September brac ber Herzog von Stuttgart auf; fein Sefolge, voran 
mehrere Seheimeräte, im gangen 53 Personen ohne bie 32 Gebienten ber höheren Per- 
fönen des Gefolges, war meist vorausgereift. Als er am 18. abenbs um 5 Uhr in
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Bayreuth ankam, wurde ihm der mit sechs Schimmeln bespannte Staatswagen eine 
Stunde entgegengesandt, und er hielt unter dreimaliger Abfeuerung von 24 Kanonen 
feinen festlichen Einzug. Die Herzogin-Witwe folgte gleichfalls mit stattlichem Befolge 
nach, die Brüder der Brautmutter, die Prinzen Heinrich und Ferdinand von Preußzen, 
hatten sic schon zuvor eingefunden; auc die Oberhofmeisterin der Prinzessin, Frau 
von Schöning, geb. von Pannewitz aus Berlin, stellte sic ein.

Am 26. d. Nits, wurden vormittags die Ehepakten unterschrieben und fand abends 
nac acht Uhr die feierliche Trauung durch den Oberhofprediger Ellrodt statt, bei Über- 
gäbe und Wechselung der Ringe wurden breimal 56 Stücke gelöst. Der Bräutigam trug 
ein sehr kostbares Silberstück mit vielerlei Arten von goldenen Blumen auf das reichste 
untermengt, bie Knöpfe desselben, ber Orden des goldenen Dließzes unb ber württem- 
bergische Jagdorden, ber Degen, Hutagraffe unb Schnallen waren reic mit ben kost- 
barsten Brillanten besetzt. Auc bie braut hatte als Robe ein foftbares Silberstück, mit 
goldenen blumen sehr reich gestiebt, ihre Fürsten rone, Ohrgehänge unb Kehlband nebst 
ber baran befindlichen Schlupfe strahlten von unzähligen grossen brillanten unb Birn- 
perlen. An ber brauttafel fassen bie sieben fürstlichen Personen; hier würbe zweimal 
mit 20 Speisen serviert, bas brüte Mal mit Kaufest in Dresdener Porzellan, beim 
Sesundheittrinken des jungen Paares würben unter Trompeten- unb Paukenichall bie 
Kanonen abgefeuert. Zwei italienische Kastraten erfreuten durc vortreffliche Dokal- 
mufif. Im Dorsaal unb in andern Zimmern fanden sic fünf Cafeln, von ihnen erhielt 
bie erste mit 28 Personen zweimal 32 Speisen, sowie Konfett, bas eine Landschaft mit 
fließzendem Wasser darstellte; bie zweite gleichfalls mit 28 Personen Ähnliches; bie brüte 
mit 26 Personen zweimal 12 Speisen unb Konfett; bie vierte mit 20 Personen zweimal 
10 Speisen; bie fünfte mit 14 Personen einmal 14 Speisen.

Aac bem Ejjen war Zeremonienball, wobei gemäss ber Sitte des brandenburgischen 
Hauses einmal 12 Minister mit-brennenden weissen Wachsfackeln zu zwei unb zwei voraus- 
tanzten. Als sic bas junge Ehepaar zur Ruhe begab, würben wieber breimal 56 Ka- 
nonen gelöst.

Dem Dol waren schon mittags nac ber Sasel auf ber Herrenwiese 1 Ochse, 
2 Hirsche, 8 Schöpie gebraten preisgegeben worben, auc sprang aus 2 Pyramiden 
Zweierlei Wein, in ber Mitte Bier.

Auc in Stuttgart fanb an biefem Sage in ber Schloßkirche feierlicher Sottesbienft 
unb grosse Sasel bei des Herzogs Schwester, ber Prinzessin Hugufte, statt. Weiterhin 
hielten bie Universität Erlangen, bas Bayreuther Kollegium Slluftre, bie Universität 
unb bas Kollegium illustre zu Sübingen, bas Stuttgarter Symnajium, insbesondere 
durc Festreden, entsprechende Feiern. Aoc bie folgenden Cage bauerten bie Festlichkeiten 
in mannigfacher Weise, so mit stattlichen Ejjen, französischer Komobie, Illumination bes 
Opernhauses, Maskerade im Redoutenjaal, italienischer Oper fort.

Um 30. b. Mts. reiften bie neuvermählten, bie Herzogin unter heftigen Sränen, 
in 14 Wagen (ohne bie Reitpferde) ab; sie würben in Erlangen, wo Markgraf Friedrich 
unb Prim Heinrich sic nochmals bei ihnen einstellten, durc bie Rede eines Doktoranden 
ber Medizin im Kamen ber Stubenten über bie Bande ber Liebe unb bie Wohlfahrt 
ber Hölter in ben Vermählungen ber Hohen auf Erden, sowie einen Sackelzug der 
Stubenten, in Anshac von bem verwandten markgräflichen Hause durc Festtafel, 
Illumination, geuerwerf, Alachtfestichieszen geehrt.

Halbem bas hohe paar am 4. Oktober in Sorel) ben württembergischen Hoben 
betreten hatte unb durc Ehrenpforten, Heben u. a. feierlich begrüßt worben war, folgten 
vom 5.— 12. großze Festlichkeiten in Ludwigsburg. So namentlich: am 5. Einzug 
burch bie prächtige, mit Emblemen unb Devisen geschmückte Ehrenpforte, bie samt ben
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Zieraten 60 Schuh hoch, mit den 12 Schuh breiten Galerien 96 Schuh breit war, fünf 
Durchgänge, den mittleren von 16 Schuh Eiefe, hatte, Empfang durch den weltlichen 
Magistrat und die Geistlichkeit, Illumination auf den Kirchtürmen. Am 6. Sonntags 
Heimführungspredigt des Oberhofpredigers Fischer für Ludwigsburg, Einweihung der 
neuen evangelischen Hofkapelle, wobei der Herzog seine Sattin bis an den Eingang 
zum Sürstenstand führte, die letztere bann der Predigt anwohnte. Abends eine figurierte 
Sasel: bie Sasel selbst war fassoniert ober eckig, zu 48 Kuverts, auf ihr erhob sic 
eine mit grünem Bindwerk, Spiegelpyramiden, Sirandolen unb verfetten gefärbten 
Slaskugeln, auc vielen Ampeln gezierte, etliche 20 Schuh hohe Mliaschine, bie von zwei 
großen versilberten Statuen getragen würbe; unter berfelben präsentierten sic bie Buch- 
staben F. unb C., bie Sasel hatte innen ein vertieftes, start illuminiertes parterre mit 
brei Fontänen, auc waren barin viele versilberte Vasen, Statuen, Orangenbäume unb 
Blumen zu sehen; bie Mars challstaf el zählte 18, bie erste unb zweite Kavalierstafel 16, 
bezw. 12 Kuverts. Am 7. französische Komödie (Kacines Andromaque) unb Ball. Am 
8. in ber Wasserhalde bei Leonberg ein Brunft- unb Hatjagen, wobei bas schwarze 
unb rote Wild von einer Höhe von 14 Schuh in ben See gesprengt unb während bes 
Schwimmens von bem fürstlichen Jagdschirm aus niedergeschojjen würbe, von 700 bis 
800 Stücken 400 erlegt, bie übrigen später wieber hinausgelajjen würben, man auc 
verschiedene Schweine von mancherlei Srößze anlaufen liesz. Aachts war wieber eine 
figurierte Sasel zu 54 Kuverts; bei ber Haupttafel würben 64 Speisen unb 28 Skalen 
samt Konfett serviert, dazu fam noc 1 Marschalls- unb 1 Kavalierstafel von 24, bezw. 
20 Kuverts zu 28, bezw. 20 Speisen unb 10, bezw. 8 Skalen, sowie Geffert Am 
9. Parade ber Haustruppen mit Exerzitium nac preußischem §uß, abenbs Illumination 
im gafanenparfe an ber Favorite mit geuerwerf, bei welchem über 20 Kanonen gegen 
alle vier Seiten losgefeuert, unter anderem auf einmal 1200 Raketen losgelaffen würben. 
Hm 10. war französische Komödie: le philosophe marié.

Hm 12. fand ber überaus großartige Einzug in Stuttgart statt. Das fürfF 
ließe paar fam von ber Feuerbacher Heide ben Herdweg herab auf ben Sammelplatz 
vor bem Büchsentor, von bem sic ber Zug unter bem Donner von 24 auf ber Höhe 
ausgestellten Kanonen unb Läuten aller locken gegen - Ihr durc bas Cor in Be- 
wegung setzte. Er ging am Landschaftsgebäude vorbei über ben Graben durc bie Haupt- 
stätterstrasze über ben Markt ins Schloß.

In ihm befanben sic — um einiges aus demselben nac feiner Ordnung hervor- 
zuheben — 20 Postillone in gelben Röcken mit schwarzen Aufschlägen unb golbborbierten 
Hüten, abwechjelungsweise mit ihren Hörnern blafcnb, 6 Postmeister, 1 Eskadron Dra- 
goner zu pferbe, bann famen 86 Handpferde, je eines nac bem andern, von Vasallen, 
Obervögten, Kavaliers, Kammerherrn, Mlaitres unb Ministern, 8 leere, mit je 6 schönen 
Pferben bespannte prächtige Staatsfaroffen von Seheimenräten, je 12 fürstliche Bagds, 
Staats-, sowie Leib- unb Schulpferde, 1 leere viersitzige Staatsfaroffe, mit 6 fries- 
ländischen Kappen bespannt, 1 zweisitziger Staatswagen ber Herzogin lutter von 
8 Mohrentopihengiten gezogen, 14 prächtige fürstliche Karossen aus bem Niarstall mit je 
6 pferben, 1 Reihe verschiedener Wagen, 1 Eskadron Leibhujaren, gorftbeamte, Pagen, 
ber Erbmarschall, Vasallen, Obervögte, bie Hälfte ber fürstlichen Sarde, 5 fürstliche 
Staatswagen, von je 6 pferben gezogen, ber neue Staatswagen ber Herzogin, von 
8 Hpfelfcßimmelßengften württembergischen Sestüts gezogen. Kalb folgte ber Herzog auf 
prächtigem, dänischem Apfelschimmelhengit, in reichstem königsblauem Soldbrokat mit einem 
Umgang von goldenen spanischen Spitzen, Roc unb Weste mit großen Brillantknöpfen be- 
setzt, auf bem Haupte einen mit goldenen spanischen Spitzen besetzten unb mit weißer geber 
gezierten Hut, über ber Weste seine beiden Orben; Satteb unb Hauptgestell, Vorbei unb
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Hintergezeug, Schabracke, Hulfterkappen waren von feinstem Carmoisinsamt, mit Sold 
über und über gestickt, des Rosses Kopf zierte eine schwarze Reiherfeder, die Mähne 
war mit goldenen Borten eingeflochten und mit zwei goldenen Mlaschen besetzt, Schnallen 
und Steigbügel waren von massivem Silber und vergoldet. Etwas später kam die 
Herzogin in einer mit 8 goldfalben württembergischen Sestütshengsten mit weiften Er- 
tremitäten bespannten, in Stuttgart ganz neu gefertigten viersitzigen prächtigen Leib- 
und Staatskarosse, in den reichsten Solobrokat gekleidet, auf dem Haupt, am Kollier, 
Ohrengehänge und Bruststück eine Alenge brillanten von unschätzbarem Wert, auf dem 
Rücksitz ihre Oberhofmeisterin, dem Wagen — die Kosten für 3 Staatswagen samt 
dem Beschlag zu 8 Pferden würben auf 70000 fl. geschätzt — rechts zur Seite 
am Schlag ritt ihr Hofmeister, Seheimerat von Kettenburg; etwas später tarnen die 
3 Hofdamen in einem viersitzigen Staatswagen, 2 leere fürstliche Karossen. Die zweite 
Eskadron Dragoner schloß den Zug.

Ehrenpforten waren zwei errichtet. Die erste, doppelt, 60 Schuh hoc und 20 Schuh 
breit, staub beim Spital, hatte korinthische Säulen, war mit grünem Saubwert und 
lebendigen Blumenkränzen umflochten, auc dergleichen Sestonen behängt, sowie mit 
allerlei „sinnreichen" allegorischen Bildern von Sottheiten, Tugenden u. f. w. auc teils 
deutschen, teils lateinischen, mehr gut gemeinten, als poetischen Inschriften geziert; 
wie 3. 33.:

Karl, tapfrer Heldensohn, zeuc ein mit Friederiken, 
Es wirb zu Eurem Wohl und Heil sic alles schicken.

Porta patens esto, 
Dux est cum conjuge praesto.

Die erste Residenz freut sic im Wohlergehen, 
Die Fürstin dieses Sands das erste Mal zu sehen.

Die zweite Pforte staub am Eingang in bie Kirchgajse unb zeigte u. a. einen 
Herkules unb Pallas, welche bie Laster verjagen mit den Worten:

Aac unsrer Fürsten Ruhm mußz Recht unb Kunst hier blühen. 
Die Tugend wirb belohnt, bie Laster müssen fliehen.

Von bem auf bas Fest neu von Stein aufgebauten Büchsentor an bis zur 1. Ehren- 
Pforte streuten 14 blau unb weiß gekleidete Paare Kinder Blumen vor bem Wagen 
der Herzogin, auc würbe ihr von einem derselben ein Blumenbukett mit einer münd- 
lieben Gratulation überreicht. Ebenda stauben als Spalier bie Kompanie Stabtgrenabiere 
in blauen, rotausgejchlagenen, die Offiziere in roten, mit Silber ausgenähten Röcken, unb 
2 Stabttompanicen zu Fuß blau gekleidet. An ber Pforte bewillkommte bas fürstliche 
paar ber Stadtvogt mit bem Stabtmagiftrat, sowie ber Amtsvogt mittelst einer Rede des 
erstgenannten. Auf bem Platz bei ber Spitalkirche war bie Stadtreiterkompanie zu Pferd 
in rotausgeschlagenen silberverbrämten Kolletts, neusilberbordierten Hüten ausgestellt Von 
ber p Ehrenpforte bis zur 2. stauben 2 Regimenter zu Fuß, beim Sasthof zur Krone unter* 
halb ber Hauptstätterstraßze war bie Metzgerzunft zu Pferd, 100 Wann, in blauen Röcken 
mit grossen roten Aufschlägen, silbernen Achselschnüren und roten Kamisolen, ausgestellt. 
Auf bem Marktplatz war bie übrige Bürgerschaft zu Fus im Sewehr, ungefähr 1000 Wann, 
in blauen Röcken mit kleinen roten Aufschlägen versammelt. Von ber 2. Ehrenpforte bis 
zum Schloß ftanb bas Sarderegiment zu Sus, auf ber Schloßhauptwache eine Srenadier- 
fompanie, im Vorhof des Schlosses bie Livree -Dienerschaft. Am Schloß fanb bie
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Begrüszung durch die Herzogin, welche sic übrigens schon in Schorndorf eingefunden 
hatte, und die Prinzessin Auguste statt. Alles, die Glieder des Zugs selbst und die 
sonstigen Beteiligten, strahlten im reichsten Schmucke glänzender Uniformen. An Alusit, 
Divatrufen fehlte es nicht.

Bis zum 17. folgten ähnlich wie in Ludwigsburg Festlichkeiten der verschiedensten 
Art, Festmahle bei Hof und den vornehmsten Ministern, Bälle, Konzerte, Komödien; am 
12. wurde die fürstliche Sasel doppelt zu 10 und 10 Speisen, auch 8 und 8 Schalen 
serviert; die Marschallstafel zählte 30 Kuverts mit 32 Speisen und 16 Schalen, die 1. und 
2. Kavalierstafel je 24 Kuverts mit 24 Speisen und 12 Schalen, die 3. 12 Kuverts mit 
12 Speisen und 8 Schalen, die 4. 20 Kuverts. Am 13. war in der Hofkapelle Heim- 
führungspredigt Fischers für Stuttgart, wobei die Herzogin allein erschien; bei der 
fürstlichen Sasel zeigte das Dessert den tags zuvor gehaltenen Einzug mit den 3, den wirk- 
Helfen nachgebildeten Staatsfaroffen und 2 Ehrentempeln. Am 14. statteten Deputationen 
der Landschaft, Universität, schutzverwandten Reichsstädte, württembergifchen Stäbte und 
Hinter ihre Glückwünsche unter Darreichung eines Geschenkes ab; nachts war Bllumina; 
tion unb geuerwerf im Orangeriegarten, wobei namentlich bie verschlungenen Hamens; 
Züge C unb F ba unb bort leuchteten. Hm 15. würben, ähnlich wie in Bayreuth, ein 
in der fürstlichen Küche gebratener 9 Zentner schwerer Ochse mit Hasen, Feldhühnern 
unb Bratwürsten gespickt, 6 gebratene Hämmel, einige Stunden lang weiter unb roter 
Wein aus 2 vergoldeten Meerpferden bem Polfe gefpenbet; abends war in bem im 
fürstlichen Orangeriegarten neu erbauten Theater französische Komödie le babillard. 
Mm 17. war eine Bauernhochzeit, bei welcher Herzog unb Herzogin Wirt unb Wirtin 
darstellten unb 43 Paare ber Herren unb Damen des Hofs in foftbaren schwäbischen 
Bauerntrachten auftraten.

Den genannten Ehepakten zufolge würbe namentlich zunächst für die Herzogin freie 
Religionsübung, Fernhaltung jeder Nötigung ober Überredung zur katholischen Konfession, 
Verkehr mit ihr wegen Besetzung ber evangelischen Seistlichkeit in ber Hofkirche aus- 
bedungen, über bie Erziehung bes zu erhoffenden Ehesegens nur verabrebet, daß ber 
Herzogin bie mütterliche Obsorge für bie Kinder unbenommen unb sie befugt fein solle, 
mit Aufsicht zu tragen, ba^ dieselben in ber Furcht Sottes unb in allen wohlanftänbigen 
fürstlichen Sugenben erzogen werben. Der Markgraf hatte seiner Cochter, wie bei seinem 
Hause üblich, Heiratgut unb Mitgift im Betrag von 25000 fl. nac Perlauf von Bahr 
unb Sag seit ber Srauung unb bem Beilager zu geben, ferner eine Ausstattung nac 
Gebühr unb Herkommen bei einer Cochter bes markgräflichen Hauses zu verabreichen. 
Karl, welcher bie Prinzessin als herzgeliebte Gemahlin nahm unb erfannte, sie zu lieben, 
Zu ehren, wertzuhalten, ihr eheliche Liebe unb Sreue unverrückt zu erzeigen versprach, 
hatte zu leisten: den ersten Morgen nac bem Beilager nebst Überreichung eines ton- 
venablen fürftenmä^igen Kleinods als Norgengabe 7500 ft, bis zur Auszahlung bes 
Selbes mit 10°/ zu verzinsen, zu eigenem Schalten unb Walten feiner Sattin nach an- 
gefangenem Ehestande, außer ber standeomäßzigen Unterhaltung ber Herzogin selbst unb 
ihres Hofstaats, zu jährlichen Hand-, Spiet unb Kleibergelbern 10000 ft, bie Rider- 
legung bes Geiratoguts mit derselben Summe von 25000 fl. Weiterhin hatte er als 
Wittum neben bem freien Wittumsschloßz an Selb 24 000 fl. auszujetzen, bie beiratogut, 
Widerlage- unb Wittumsgelber auf Stabt unb Mmt Aeuenstadt am Kocher, nötigenfalls 
Zur Ergänzung auf bie Stäbte unb Ämter Weinsberg unb Möckmühl zu verweisen; bei 
Gelegenheit bes Jahreswechsels , Ehesegens, Aamens- unb Seburtstags, auch anderen 
kasuellen Begebenheiten seine Affektion unb Interesse zu bezeugen. Mls Hofstaat erhielt 
Friederike 1 Hofmeister, 1 Kammerjunker, 1 Oberhofmeisterin, 3 Damen, 2 Pagen, 
2 Kammerdiener, 2 Kammerfrauen, 1 Kammermädchen, 4 bergt für bie Oberhofmeisterin
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und. die Damen, 1 Kammer-, 4 andere Lakaien, 2 dergl. für die Oberhofmeisterin, 2 dergl. 
für die Damen, 2 Läufer, 2 Heiducken, 1 Leibwäscherin, 1 Sarderobemädchen, 4 für 
die Oberhofmeisterin und die Damen mit Kost, Besoldung, Livree und anderer Notdurft 
wie des Herzogs Diener. Die Annahme der Oberhofmeisterin und der Damen sollte 
der Herzogin mit Senehmhaltung ihrer Mutter und nachfolgender Billigung des Herzogs 
zustehen, diejenige des Hofmeisters und Kavaliers dem Herzog, alle übrigen Bediensteten 
hatte die Herzogin zu ernennen, doc war beiderseitiges Dorwissen ober gemeinschaft- 
liebe Billigung erforderlich; hinsichtlich des Serichtsstands ber Bebienfteten sollte die 
beim fürstlichen Hof übliche Gewohnheit Platz greifen. Gleichzeitig stellte Friederike den 
üblichen Eheverzicht aus. Am 12. Oktober trat König Friedrich, welcher, im Anschlußz 
an die anfangs gemachten Versprechungen, feiner Wehte kurz vor ber Vermählung 
20000 Rtlr. in Sold geschenkt hatte, als Chef unb Oberhaupt des Hauses von Branden- 
burg-Preuszen, wie schon im Jahre 1744 bestimmt worben, ben Ehepakten bei, garan- 
tierte sie unb versprach so oft er deshalb angegangen werbe, auf bereu Befolgung, soviel 
an ihm sei, steif, fest unb unverbrüchlic zu halten.

Zur Ausstattung besam die Prinzessin gleich mit: ein zu 5% verzinsliches Kapital 
von 30000 fl. bei ber Bayreuther Landschaft; viele Juwelen, Brillanten, sonstige Edel- 
steine, Perlen, so einen grossen gestreckten Brillanten in Schnürkasten, 2 bito egale 
Brillanten in Schnürkasten, eine golbene Repetieruhr von schwarzem Agat mit 162 Bril- 
lauten samt einer dazu gehörigen, mit 550 Brillanten besetzten Equipage, eine golbene 
Minutenuhr mit einer tompakenen Kette unb einem in Sold gefassten Cachet von rotem 
Stein, eine Reihe Sabatieren, Ringe; Sold- unb Silbergeschirr, barunter 2 ganz golbene 
Bestecke, bas eine von 136 Cronen Sewicht, Neschens ber Königinmutter von Preussen, 
bas anbere von 139 3/s Cronen Sewicht, desgleichen des Herzogs, 1 silbernes vergoldetes 
Besteck, 1 silberne vergolbete Toilette, 1 silberne Toilette, wofür ber Herzog eine ganz 
vergolbete schenkte, 2 grosse Spiegel in silbernen Rahmen, für 1200 fl. ersauft; Weisz- 
Zeug unb Bettwerf; reiche unb anbere Kleiber, als 5 reiche Koben, 6 Andrienne, 
1 Braut-Schlumperroc; Spiken unb Salanterieen, so 4 Kobegarnituren, 4 Andrienne- 
garnituren, 2 garnierte Aegligés mit Brabanterspitzen, 2 Toiletten von Brüsseler Kanten, 
2 Andriennegarnituren von Blondine; Bücher; an Wagen: 1 Keifewagen von blauem 
Plüsc mit golbenen Cressen.

Eigene Allünzen4) verherrlichten bie Vermählung auc für die spätere Zukunft. 
Die eine, nach bem Entwürfe bes brandenburgischen Symnasialrektors p. D. Longolius 
Zu Hof, zeigt auf ber Vorderseite die Umschrift: CAROLVS D. W. ELIS. FRID. 
SOPHIA M. B. D. B. & SIL. nebeneinanber die Brustbilder bes Herzogs, geharnischt, 
mit bem Orden bes golbenen Klieves auf ber Brust, unb ber Herzogin, beibe in Hermelin- 
mänteln; auf ber Rückseite bie Umschrift: ACCENSAE DECIES TAEDAE FLA- 
GRANTIUS ARDENT, unter bem strahlenden Auge Sottes reicht sich ein junges Paar 
in antiker Tracht mit Fackeln bie Hände über einen brennenben Altar, an welchem unter 
einer Krone ber brandenburgische Ubier unb bie drei Hirschhörner, im Abschnitt 
MDCCXLVIII (Silber). Die anbere, vom württembergischen Seheimen Legations- unb 
Kegierungsrat Jakob Friedric von Sollen überreicht, zeigt auf ber Vorderseite bie 
Umschrift: MAJORUM FOEDERA NOVO CONNUBIO FIRMATA, unter dem Fürsten- 
hut 2 Schilde mit ben württembergischen unb brandenburgischen Wappen, neben welchen 
2 brennenbe Fackeln hervorragen, unten MDCCXLVIII; auf ber Rückseite bie Umschrift: 
FELICITAS & GLORIA OPTIMI PRINCIPIS, bie Glückseligkeit unb Fröhlichkeit 
in Gestalt einer römisch gekleideten Frau, ben linsen Arm, in welchem sie ein Horn bes 
Überflusses hält, auf einen grossen Quaderstein, auf bem ber Srunbrifs bes neuen 
Schlosses in Stuttgart gezeichnet ist, lehnenb, mit bem rechten Arm einen Myrtenkranz

Herzog Karl von Württemberg 5
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über einen Altar haltend, auf dem 2 flammende Herzen ruhen, im Abschnitt: HILARI- 
TAS POPULI (Sold und Silber, verschiedene Stempel, sowie verschiedene Srößze). 
Diesen Münzen reihen sic zwei fast durchaus gleiche sogenannte Klippen an mit den 
Umschriften: vorne GOTT MACHE DIESES JAHR unten 1748, hinten TREUER 
HERZEN WUNSCHE WAHR u. f. w. Mit der Vermählung hängt wohl auc von 
den Stabten unb Ämtern ausgehend ein Dukate zusammen: vorne bie Umschrift: PAX 
ET AMOR CAROLI, in einem von Füllhörnern unb Palmzweigen umschlossenen Schilde 
bie verschlungenen Buchstaben F unb C; im Abschnitt 1749, hinten bie Umschrift: PAX 
ET AMOR POPULI, ein von ber Sonne bestrahlter mit einem Palm- unb Lorbeer- 
zweig vertierter Altar, auf welchem ein Herz, aus dem brei Kleeblättchen hervorgehen, 
in Flammen steht u. f. w.

In ben ber Herzogin verschriebenen brei Wittumsämtern würbe bie eventuelle 
Huldigung für sie unter Vorbehalt ber bem Herzoge geleisteten Erbhuldigung unb ber 
Reservatrechte des herzoglichen Hauses durc ben herzoglichen Abgeordneten, Seheimenrat 
unb Regierungspräsidenten von Pflug, unter Mitwirkung eines Vertreters ber Herzogin 
unb bes Markgrafen, gleichfalls Seheimenrats unb Regierungspräsidenten, von Rothkirc, 
am 3. Oftober 1749 zu Meuftabt vorgenommen. Beamte unb Magiftratsperfonen er- 
schienen hiezu auf bem Rathaus, bie Bürger auf bem Platze vor demselben, diejenigen 
von Stabt unb Amt Neustadt hatten sämtlich persönlich, die ber zwei anderer Minter 
durc gewählte Mbgeorbnete einen leiblichen Eid zu leisten; Sestejjen, Spendung von 
vier Eimern roten unb weisen Weins ans Volf, ein artiges kleines Seuerwer bienten 
zur Verherrlichung dieses Aktes.

Mn bem Dermählungsfeste hatte ber Kirchenrat „in Konformität ber hiebei objer- 
vanzmäßzig zu prästieren habenden Konkurrenz" bie Summe von 18000 fl. zu bezahlen. 
Die Landschaft gab ihrer Freude über bie Eheschlieszung dadurch Musbrucf, ba^ sie bem 
Seheimenrat Montolieu, ber bie Einleitung besorgt unb schon am 28. Februar 1744 von 
bem Markgrafen von Bayreuth wegen „verschiedentlich approbierten Devotionseifers 
sonderlich bei bem Ehebündnis zur Reconnaijsance" für sich lebenslänglich einen Sahres- 
gehalt unb Pension von 1000 Mtlr., nach feinem Code für seine Witwe von 500 fl. 
erhalten hatte, auf fein Sesuc im Jahre 1749 150 Karolins (1462 fl. 3 0 fr.) aus- 
bezahlte, unb bass sie am 4. Juni 1750 nach Ausstellung ber Keligionsaffefuration bem 
Mnfinnen bes Herzogs gemäßz „bei nunmehr wieberum landesväterlic festgestellter Der- 
faffung bes Sandes" ber Herzogin 4000 fl. jährlicher Donativgelder bewilligte.

* **

Die junge Herzogin strahlte nicht nur durc ben Slang ihres Hauses, sie war auch 
als bie schönste ober doc eine ber schönsten Prinzessinnen Deutschlands anerfannt, von 
ihrer Mutter als bas schönste Kinb ber Welt, von Voltaire in einem Schreiben an sie 
als bereinft sicherlich bas schönste Kinb in Europa gepriesen; besonders ihr kleiner Suß 
war berühmt, so ba^ man fremden Kavalieren bei ihrer Mbreife einen ihrer Schuhe 
als Seltenheit mitgegeben haben soll. Aoc vorhandene Ölgemälde von ihr zeigen eine 
schlanke Seftalt, selbstbewusste Haltung, regelmässige Sejichtszüge von kühlem Musbrucf, 
aufgeweckten Sinn. Seiftig früh entwickelt, war sie von trefflichem Verstaub unb 
hatte sic einer vorzüglichen Ausbildung zu erfreuen, wie sie denn eine nicht um 
bedeutende Bibliothet hinterliess, sic noch in ihrer letzten Lebenszeit bie Bilder Soethes 
unb Wielands von bem damals sehr geschätzten Maler Nay bestellte unb nach bereu 
Eintreffen sehr kritisch prüfte. Der Beschreiber ber Dermählungsfestlichkeiten, Oberhof-
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marschallamtssetretär Schön- 
haar, rühmt aus Anlaßz des 
Einzugs der Aleuvermählten 
in Stuttgart ihre ungemeine 
Leutseligkeit, Huld- und Sna- 
denbezeugungen, welche alle 
Anwesende, Fremde und Ein- 
heimische. Hohe und Aliedere, 
nicht genugsam haben be- 
wundern können; der freilich 
nicht sehr achtbare fürstliche 
Wohldiener, Hofrat und 
Seh. Kabinettssekretär Segel, 
welcher mit ihr mehrfach zu 
verkehren hatte, nennt sie 
liebenswürdig und einsichts- 
voll. Als im Siebenjährigen 
Kriege im Jahr 1757 die 
Cruppen, welche von Herzog 
Karl gemäßz feinem Allianz- 
vertrag mit Frankreich gegen 
König Friedrich gesandt wur- 
den, wiederholt aufständisch 
wurden und unter anderem 
Widerwillen, gegen den Be- 
schützer ihres Staubens zu 
sümpfen, als Srund hievon 
angaben, haben sie wenigstens 
nach einer Mitteilung ber 
Markgräfin an ihren Bru- 
ber5) auc Worte zugunsten 
ber Herzogin fallen lassen, 
unb ber preussische Sefanbte 
in Stuttgart, Sraf von Schu- 
lenburg, sagt noc im Jahre 
1765, Hof unb Land seufzen 
nach ihrer Rückkehr. Auc 
eine Gesandtschaft ber würt- 
tembergischen Stäube bei Kai- 
fer Joseph II. bezeichnet sie 
im Jahre 1769 als eine in 
allweg wohl gebildete unb ver- 
nünftige Dame unb sagt, bas 
Land habe die Wiedervereini- 
gung ber Satten schon lange 
angelegentlich gewünscht, in- 
bem bei ihrer Anwesenheit viel 
Übles unterblieben wäre unb 
künftig unterbleiben würbe.
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Die Bayreuther Schriftsteller vollends sind voll ihres Lobes, rühmen ihre Seutjeligkeit 
und Herablassung. — Allein ein von ihr berichteter Charakterzug, Eiferjucht, war 
jedenfalls ihrem Gemahle gegenüber ziemlich verhängnisvoll. An Eigenjinn sowie an 
Heftigkeit dürfte es ihr nicht gefehlt haben. Ebenjo nicht an Hochmut. 3n letzterer 
Hinsicht wird von guter Seite als etwas Besonderes angeführt, daß sie ihren eigenen 
Hofdamen den Handtusz nicht gestattet habe, diese vielmehr ihren Roc haben süssen 
müssen,) und was über eine Huszerung von ihr beim Einzug des Sahres 1748 in 
Stuttgart erzählt wird, mag wohl nicht ganz erfunden sein. Als Winzerinnen ihr bei 
der Annäherung an das Schloß dem Herkommen gemäß in alter Stuttgarter Eracht 
mit Freudengeschrei entgegengesprungen, habe sie verachtungsvoll gefragt: „Was will 
das Geschmäßz (Geschmeiß) ?"7) Daß ihr das württembergijche Dol nicht gerade sym- 
pathisc war, gab sie auc noc im Jahre 1764 zu erkennen, als sie, immerhin nac 
trüben Erfahrungen in Württemberg, gegenüber einer etwaigen Rückkehr ins Land sich 
dahin äußerte, sie zittere bei dem Gedanken, ohne Freunde, ohne Katgeber, unter dem 
Schutze eines abergläubischen und furchtsamen Volkes bas Opfer ber schlechtesten Behanb- 
lung, bas Ziel ber schwärzesten Üerleumbung zu werben.

Immerhin bürste bas Ehepaar einige Jahre ein vergnügtes Leben miteinander 
geführt haben; Karl war, wie König Friedrich an feine Schwester schreibt, zuerst wie ein 
eifersüchtiger Liebhaber nicht wie ein Ehemann, ober, wie sich ber preußische Segationgrat 
unb Kammerherr ber Königin, später Landhofmeijter bes Königreichs Preußen, Srai 
von Lehndorf ausdrückt,8) verrückt verliebt in feine Gemahlin, erwies ihr auch bie größte 
Alufmertjamkeit. Freude an Festlichkeiten, vor allem am Theater, besonders am fram 
zösischen Schauspiel unb an Opern, bürste Friederike vom elterlichen Hofe als Erbe emp- 
fangen haben, so bah ihr Gemahl hauptsächlich ihr zuliebe bas alte Eufthaus im abre 
1750 zu einem Opernhaus herrichten lies, als welches basfelbe am 30. Auguit, am 
Geburtstage ber Herzogin, eingeweiht würbe. m Sinn für eine flotte Hofhaltung bat 
sie allem nac mit Karl zusammengestimmt. Auc die Lujt ihres Gemahls zu Musflügen 
unb Keifen teilte sie, wie es scheint. Rühmt doc noc heutzutage ein Denkitein vom 
Jahre 1751 bei Seorgenau (DA. Krach) „zum Sedächtnis einer so außerordentlichen 
Handlung unb zum Wunder ber Aachwelt", bah sie den Schlöszlesberg „von den Wurzeln 
bes Bergs bis zu dessen oberstem Sipfel, wo bie Ruinen von Wittlingen stehen, zu Suß 
hinauf unb von ba wieder herabgegangen" sei. Snsbcfonbere aber begleitete sie ben 
Herzog im Jahre 1753 auf seiner italienischen Keife, an ber auch ihr Beichtvater, der 
Oberhofprediger Fischer, teilnahm. Im Verlauf derselben leitete es Kardinal Albani 
so ein, bah sie die Osterfestzeremonien gut sehen konnte; auf ben Des uv ließ sie sich in 
einer Sänfte tragen; am Suriner Hofe gab es Schwierigkeiten, weil sie feine Cour- 
Heiber bei sic hatte, ber im Gefolge befindliche Seheimerat Hardenberg stellte ieboc 
vor, bah man bei Personen solchen Standes unb Kanges nicht auf bic Kleiber zu sehen 
pflege, unb so erwiderte ber König Karl Emanuel, er verlange die Perionen unb nicht 
bie Kleiber zu sehen. Aoc von ber Keife aus wandte sic Hardenberg an bas Wits 
glieb bes ständischen Ausschujses, Prälat Cafinger von Adelberg, rühmte ihm bie gute 
Konbuite unb hohe Sorgfalt ber Herzogin für ihren Semahl, wie es scheint, namentlich 
auch, bah dieselbe zu ber Weigerung bes Herzogs, dem Papst den Suß zu süssen, viel 
beigetragen habe, unb hielt deshalb ein landschaftliches Douceur für bie Herzogin aus 
Anlasz ber Keife für angezeigt; auch ber Oberhofprediger Sicher hatte sich bemfclben 
gegenüber schon einige Sage zuvor ähnlich ausgesprochen. Dasinger machte bem Muss 
schußz Mitteilung hievon; berfelbe war zwar anfangs nicht bereit, etwas zu tun, ent- 
schloßz sich aber doc am 4. Juni, da ja die Herzogin an der Reise nicht schuldig, sie 
dieselbe vielmehr aus Sorgfalt für ihren Gemahl mitangetreten, viel Köses abgewendet 
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und viel Sutes gewirkt habe, dem Rate Hardenbergs folgend, zu einem Douceur von 
2000 fl., von welchem dem Herzog keine Mitteilung gemacht wurde.

Aluc mit den Eltern der Herzogin in Bayreuth herrschte das beste Einvernehmen, 
wiederholt traf das junge Paar zum Besuche derselben ein, ja einsmals, im Jahre 
1750 überraschte es bei einer im Schloß angesetzten Komödie die Schwiegermutter in 
der Weise, daß der Herzog nac Aufziehen des Vorhangs feine Semahlin an der Hand 
auf der Bühne stand, von dieser über das Orchester zu der Markgräfin herabsprang. 
Andererseits stellte sic das markgräfliche paar in Stuttgart ein. Demgemäß war 
weiterhin das Verhältnis zu König Friedrich ein sehr freundliches; schrieb dieser 
doc an seine Schwester, er hätte das paar bei seinem Aufenthalt in Dresden im 
Februar 1751, wenn dasselbe ihm die Ehre bes Besuches gegeben hätte, wie Kinder 
des Laufes ausgenommen.

Die Worte, mit denen der Festredner im Kollegium Illustre zu Tübingen am Der- 
mählungstage seine Rede schlosz: „Alic dünst, ic höre schon durch alle Welt erklingen: 
Die schöne Herzogin wird einen Prinzen bringen“ gingen leider nicht in Erfüllung. 
Aur ein Kind, eine Cochter, Friederike Wilhelmine Auguste Luise Charlotte genannt, 
war dem Ehepaar, am 19. §ebr. 1750, vergönnt. Für den Fall, daß sie ihn mit einem 
Erbprinzen beschenkt hätte, hatte Karl feiner Sattin bereits einen Donationsbrief über 
Schloß unb Flecken Höpfigheim entwerfen lassen. Immerhin würbe bie Seburt auch 
nur einer Prinzessin durc eine Medaille verherrlicht; ber Bürgermeister von Stuttgart 
übergab im Kamen bes Engeren Ausschusses bie „Kindbett- unb Sevatterpräsente" zu 
500 unb 400 Speziesdukaten, sowie eine Verehrung von 100 fl. in bie Kinbbettftube. 
Allein bereits am 12. März 1751 würbe diese Cochter, jedenfalls nicht zum Slücke bes 
ehelichen Verhältnisses unb bes Landes, den Eltern wieder entrissen.

* **

Hatte König' Friedrich schon im Jahr 1747 über bie Hofgesellschaft bes Herzogs 
geflagt, so wirb berichtet, bie Stände haben bas Seid zur italienischen Reise bes fürst- 
liehen paares im Jahr 1753 in ber Hoffnung bewilligt, das ber Herzog von verschiedenen 
Verbindungen unb bösen Einwirkungen befreit unb ferne von ben Intrigen unb Hetzereien 
bes Hofs bem guten Einfluß feiner Sattin wieder zugänglicher werden möge. Auc 
war bas Verhältnis während ber Reise ein gutes unb freundliches, so bah bie Hoffnung 
bes Landes auf Wiederkehr bes früheren Zustands wachgerufen wurde, allein dieselbe 
war trügerisch, bie schlimmen Einflüsse müssen wieder erstarkt fein, ber Herzog muh 
auch anderweitige Aleigungen gepflogen haben, denn schon 1754 riet ber König feiner 
Schwester, Friederike solle sich in das Unabänderliche fügen, bie Eifersucht aufgeben, 
sic mit Karls Freundschaft unb Vertrauen begnügen. Allein bei ber Leidenschaftlichkeit 
unb Heftigkeit, welche beiden Satten überhaupt eigen gewesen fein bürste, mag es nicht 
selten zu ehelichen Zerwürfnissen gekommen sein. Was übrigens speziell bie Brennung 
Friederikes von ihrem Gemahl nac achtjähriger Ehe im Herbst 1756 ver- 
aniahte, ist nicht völlig aufgeklärt, wir müssen uns barauf beschränken, einiges Aähere 
über bie Ausführung unb einige Vermutungen über bie Srünbe derselben anzugeben.

Aac Witte Septembers befand sic der Herzog bei feinen Schwiegereltern auf Besuch 
in Bayreuth, wie es scheint, namentlich zum Zweck der Beteiligung an Parforcejagden 
auf dem Kaiserhammer, unweit Wunsidel nordöstlich von Bapreuth?) Er berief seine 
Sattin zu sich, lieh insbesondere am 19. d. Mits. 1000 fl., zur Hälfte bei der Benttammer, 
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zur Hälfte beim Kirchenrat durch einen Expressen für sie anweisen.10) Alachdem ihr 
Oberhofmeister, Seheimerat von Kettenburg, welcher seine längere Abwesenheit in Aus- 
sicht nahm, das Selb erhoben, reifte bie Herzogin am 20. b. Mits. von Ludwigsburg ab 
unb zwar in Begleitung Kettenburgs, zweier Damen, zweier Heiducken u. f. w., unb mit 
einigen Wagen, so ihrem eigenen, bem Kammerwagen, einer Sarderobechaise. Sie fuhr 
bis Cannstatt mit herrschaftlichen Postillons, bann mit ber poft Am 27. traf sie mit 
ben Eltern unb bem Herzog, die wohl jetzt von ben Jagden zurückkamen, in Bayreuth 
zusammen. Während des Aufenthalts daselbst mußz nun ihr Widerwille gegen ihren 
Gemahl — wenn sie nicht schon vorher solche Gedanken hegte — in einer Weise zum 
Durchbruch gekommen fein, ba^ sie sic nicht mehr zur Rückkehr nac Württemberg be- 
wegen liesz, obgleich ber Herzog, ber sic zunächst wieber nac Hause begab, durch eine 
wiederholte Reise nac Bayreuth in ber zweiten Woche Oktobers noc einen Dersuc 
machte, dies zu erreichen.

Was mag ber Srund gewesen fein?
Die Warfgräfin hatte allerdings in einem Schreiben an ihren Bruder vom 29. Sep- 

tember11) von viel Wirrwarr gesprochen, ben sie friedlich beizulegen sic noc bemühe 
unb es sann sic dies auf Zwistigkeiten zwischen ben Ehegatten beziehen —, allein 

sie rühmt ben Herzog, das er sic immer mehr zu feinem Dorteile verändere unb ba^ 
sie mit seiner Denkweise unb feinem Charakter sehr zufrieden fei, ja noc am 27. des 
folgcnben Monats schreibt sie, sie glaube, er fei leicht zu gewinnen, wenn man ihm 
schmeichle unb Freundschaft bezeuge. Mlöglic ist unb wirb behauptet, baff ber Keife 
Friederikens nac Bayreuth ein besonderer Zusammenstoß ber Satten vorangegangen 
fei. Ein solcher könnte im folgenden gefunben werben.

Hm 16. September würben bie berühmte, allem nac bei ber Herzogin beliebte 
Kammervirtuosin Marianne Pirker, bereu Ehegatte, ber herzogliche Konzertmeister Franz 
pirfer, unb ber Friseur ber Herzogin namens Reich insgeheim verhaftet, unter Anord- 
nung des tiefsten Geheimnisses über ihre Personen auf ben Hohentwiel, bald hernac 
auf ben Asperg gebracht, wo sie, wie es scheint, ohne Verhör, ohne Untersuchung, ohne 
Urteil — bie pirfer würbe im Jammer über ihr Sos zeitweise geiftesfranf unb büßte 
ihre schöne Stimme ein — bis zum November 1764, wenn ihre Behandlung auc 
nicht gerabe eine schlechte war, festgehalten würben. Daß bie Herzogin bei biefer 
Sache in Betracht kam, geht daraus hervor, das unter den Punkten, welche bie 
Gefangenen bei ihrer Freilassung zu beschwören hatten (3- B. über bie Ursachen ihres 
Arrestes ewiges Stillschweigen zu beobachten), sic insbesondere auc bie befanden: 
sich unter keinerlei Dorwanb an bem Aufenthalt ber Frau Herzogin sehen zu lassen ober 
mit ihr zu korrespondieren. Es waren bas ohne Zweifel Personen, welche aus Anlaß 
ber Zerwürfnisse zwischen ben Ehegatten auf ber Seite ber Herzogin stauben, vielleicht 
irgendwie zu ihren Gunsten an Umtrieben beteiligt waren; insbesondere bie Pirker selbst 
bürste ber letzteren über Untreue bes Herzogs Mitteilung gemacht und biefer ihre Person 
als Zuträgerin ermittelt haben.

Aac einem nur wenige Jahre jüngeren Berichte12) hätte ber Herzog eine bei seiner 
Gemahlin beliebte Kammerfrau derselben — hier liegt ohne Zweifel eine Verwechselung 
mit ber Kammervirtuosin vor —, welche ihr ungünstige Mitteilungen über bie Auffüh- 
rung ihres Gemahls gemacht, eingesperrt, bie Herzogin hätte sic zu bem über ihren Schritt 
erstaunten Satten in ber üblichen Audienzzeit wie eine gewöhnliche Bittstellerin in 
bas Audienzzimmer begeben unb für sie Fürbitte eingelegt; es fei hiebei zu einer auf- 
geregten Auseinandersetzung gefommen, bei welcher Friederike bem Herzog auf beiszende 
Art manche Wahrheit gesagt, ber letztere habe sie nicht erhört, bie Kammerfrau viel- 
mehr nur noch strenger einsperren lassen, bie Herzogin selbst aber fei — so mußz ober 
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kann man wenigstens nac dem Berichte annehmen — im Anschluß hieran abgereift 
Bei dem bekannten Hochmut der Herzogin mag es freilich zweifelhaft erscheinen, ob sie 
wegen Personen, die ihrer Auffassung nac doc wohl tief unter ihr standen, ja ob sie 
überhaupt einen solchen Schritt, bei dem sie sic immerhin etwas gedemütigt hätte, getan 
habe; die Schrift, in welcher der Bericht sic findet, ist nicht sehr glaubwürdig, eine andere 
zugunsten des Herzogs abgesagte Schrift13) bestreitet diese Audienz überhaupt und die- 
selbe ist gewiss zum mindesten drastisch aufgebauscht, jedenfalls erfolgte die Reise nac 
Bayreuth nicht unmittelbar nac einer solchen und, wie anzunehmen ist, mit Zutun 
des Herzogs; allein möglich ist immerhin, daß die Pirker der Herzogin, trot des Untere 
schiedes in der Stellung beider, ausnahmsweise lieb und wert war, daß Friederike 
sic angelegentlich, allein ohne Erfolg, für dieselbe verwandt hat und daß sie durch die 
Zurückweisung ihrer Bitte in ihrem Stolze schwer verletzt worben ist. Sagt doc auch 
ber freilich berüchtigte, allein hinsichtlich ber Zeitereignisse im allgemeinen nicht schlecht 
unterrichtete Italiener Casanova, ber einige Zeit nachher in Württemberg verkehrte, 
auf bas bestimmteste, nicht Unwille über Untreue bes Herzogs im allgemeinen, fonbern 
ein einzelner kränkender Schimpf, ben berfelbe ihr angetan, habe ihre Entfernung aus 
Württemberg veranlaßzt.14) Schlecht war bas Verhältnis ber beiden Ehegatten zu ein- 
anber schon längere Zeit her, unb so beburfte es vielleicht nur noch eines geringen 
Anstoszes, ba^ ber bei Friederike angehäufte Zünbftoff sich entlub. Solange jedoc nicht 
weitere Quellen für die Sache besannt werben, bürste die Beschichte ber bleibenden 
Trennung ber Herzogin von ihrem Gemahl nicht ganz sicherzustellen fein.

Allerdings hat auc König Friedrich, ber sic freilich zugleich über ben Herzog sehr 
scharf ausläszt, in einem Schreiben an feine Schwester, bas sic leider nur mehr in Andeu- 
tungen ergeht (vielleicht vom 15. März 1757) fein Misfatlen barüber ausgesprochen, daß 
feine Alichte so viele Torheiten begangen habe; er scheint somit nicht bloß bas Weg- 
bleiben Friederikes von Württemberg, fonbern auc anberes Vorgehen derselben zu tadeln, 
unb fügt nur bei, sie habe eben sehr jung geheiratet unb sich in ihrer natürlichen Seb- 
haftigkeit gehen lassen, wenngleich er selbst es ihr leicht vergeben würbe, bie Intrige 
auf bas Mu^erfte getrieben zu haben. Sie Sache war ihm natürlich sehr unangenehm, 
unb er brang barauf, mit allen erdenklichen Mitteln eine Wieberausföhnung zustande 
zu bringen.15)

Aac einiger Zeit bürste bie Herzogin ihr Benehmen bem Herzoge gegenüber, b. b. 
insbesondere, daß sie nicht mehr mit ihm nach Württemberg zurück ehrte, immerhin 
bereut haben unb bestrebt gewesen fein, eine Aussöhnung unb ihre Rückkehr herbei- 
zuführen. Wenigstens berichtet Kettenburg in mehreren Schreiben aus ben ersten 
Monaten bes Jahres 1757, wie sie beunruhigt, beängstigt, von lebhaftestem Kummer 
niedergedrückt fei, weil ihr jede Aachricht vom Herzog fehle, sie so lange Zeit mit seinem 
Schreiben Karls beglückt worben fei, wie auch ihre Eltern über fein Schweigen be: 
frembet seien, wie ihr ber Verlust von Karls hochschätzbarer Person Siebe unb Sunst 
so sehr zu Herzen gehe, daß sie gerne alles in ber Welt opfern möchte, wenn sie nur 
beffen wieber habhaft zu werben wüsste, wie sehr es sie betrübt habe, daß troß bes 
erhaltenen Pardons ihre Hoffnung, Karl vor ber Abreise in bie Campagne persönlich 
zu sehen, nicht erfüllt worben fei; ja er fügte noch bei, er wollte bie Garantie über- 
nehmen, daß sic bie Herzogin fünftig auf alle Art bemühen würbe, ihrem Gemahl ge- 
fällig zu fein, unb versicherte auf fein gewissen, bass sie zu einem solchen Crabe von 
Reue unb Erkenntnis gekommen, wie dies nur zu erwarten unb zu wünschen. Allein 
ber Herzog, ber jenem nicht näher bekannten Pardon, wie es scheint, seine weitere 3e 
beutung beimafs, wollte von einer Aussöhnung unb Wiebervercinigung mit seiner Cattin 
nichts wissen, ergab sic vielmehr nur noch ftärfer feinen Ausschweifungen.
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Übrigens ging schon im Juli 1757, als der österreichische Hof sic auc beim 
Herzog um Lieferung von Truppen zum Kriege gegen Preußzen bemühte, das ganz 
unbegründete Serücht, seine Ehe werbe mit allen Zeremonien der römischen Kirche gelöst 
werben, er bann die Kurfürsten würbe erhalten unb eine Erzherzogin heiraten. 16)

Huf Srund vieler Schreibereien unb Verhandlungen brachte, nachdem die Mutter 
ber Herzogin bas Sahr zuvor gestorben war, ber inzwischen vom Herzoge in fein 
Ministerium berufene Sraf Miontmartin unb ber bayreuthische Seheimerat Marquis 
von Adhemar am 4. Suli 1759 zu Erlangen eine Konvention über eine getrennte 
Hofhaltung ber Herzogin zwischen ihrem Vater unb bem Herzog zustande. 3hm gemäßz 
sollte Friederike ihren Aufenthalt fobalb als möglich in bem bayreuthischen Neustadt 
a. d. Aijc nehmen, Karl hatte bas dortige Schloß vollständig auszustatten, ihr zur Be- 
ftreitung ber Einrichtungskosten 4000 fl. zu geben, ihre Schulden im Lande mit 9000 fl. 
zu bezahlen, bie Personen ihres Hofstaats, die ausschlieszlic unter feiner Serichtsbarkeit 
stauben, zu ernennen unb zu befolbcn, ihr jährlich zu ihrem Unterhalt 50000 fl. zu 
zahlen, bie auf den Ertrag ber Wittumsstädte unb -ämter Aeustadt am Kocher, im Be- 
dürfnisfall auc noc Weinsberg unb Möckmühl angewiesen waren. Don ben 50000 fl. 
bestimmte ber Herzog, welcher ben Hofstaat unb ben Unterhalt ber Herzogin ihrem 
hohen Staube gemäßz unb anständig angeorbnet wissen wollte, auc nicht gesinnt war, 
daß ihr etwas abgehe, weiterhin ihrem Oberhofmeister vorschrieb, wenn er irgend 
etwas bem Herzog ober ber Herzogin Alachteiliges höre, sehe ober erfahre, es alsbald 
einem von ihnen beiben anzuzeigen, im einzelnen im Perlaufe ber Zeit noc genauer 
24000 fl. zur Bestreitung ber ^oföfonomie, 12000 fl. zur Besoldung ber Dienerschaft, 
10000 fl. zu Hand-, Spich unb Kleibergelbern ber Herzogin, welche Summe derselben 
somit eigentlich allein zu ihrer freien Disposition blieb, 2250 fl. zur Abtragung ber 
Interessen aus bem Heiratsgut unb ber Morgengabe berfelben; auch sollte das sonst 
gewöhnliche Aeujahrsgeschent von ber Kammer mit 2000 fl. unter der Summe begriffen, 
dagegen an Naturalien, als Früchten, Wein, Holz, ebenso Deputat an Wildbret, Fischen 
u. f. w. nichts abzugeben sein.

Der Aufenthalt in bem stillen Städtchen Aeustadt behagte jedoc ber Herzogin 
für bie Dauer nicht, sie hielt sic vielmehr öfters zu Bayreuth auf, woselbst übrigens 
ihr Pater, nachdem er noc eine zweite Ehe mit Sophie Karoline von Braunschweig- 
Wolfenbüttel eingegangen hatte, ihrer Mutter schon im Jahre 1763 im Code nachfolgte. 
Allein es gab nur zu halb eine Aenge von Anständen unb Zerwürfnissen. Mag nun 
ber Srund für bie mangelhafte Einhaltung ber Konvention, wie von einem Zeitgenossen 
behauptet wirb, ber fein, ba^ Montmartin feine Rache für bie Entlassung aus bem 
bayreuthischen Dienste an ber Herzogin fühlen wollte — auc König Friedric bezeichnet 
ihn einmal als ben Urheber all ihres Kummers —, ober wohl noch in höherem Mlaßze 
bie bekannte Selbnot bes Herzogs im allgemeinen, jedenfalls war ein ganz hervor- 
ragender Übelftanb ber, baß bie Selber für bie Herzogin nicht regelmäßig unb nur un- 
genügenb bezahlt würben, baß cs ihr vielfach an Selb fehlte, sie seinen Krebst besaß, bie 
Dienerschaft nicht recht bezahlt und nicht ordentlich gekleidet werben sonnte. Sobann 
wachten ber Herzog unb feine Beamtungen sehr strenge über ber Einhaltung ber einmal 
getroffenen Anordnungen bezüglich bes bewilligten Aufwands, insbefonbere auc in ber 
Richtung, baß bie für bie einzelnen Zwecke bestimmten Summen nicht vermengt würben, 
so baß 3- B. von ber Herzogin einmal Ersatz von Zuvielempfang für ihre Spiel-, Hand- 
unb Kleibergelber erwartet würbe; er ließ bie Haushaltung genau untersuchen, gab ins 
einzelne gehende Vorschriften über bie Art unb Weise bes Einkaufs ber Lebensmittel, 3. €. 
im Wege bes Akkords, besgl. bie Lieferung von Wein, Wachs- unb Anschlittlichtern, 
Seife, verlangte ba unb bort größere ober möglichste Sparsamkeit, 3. B. in bezug auf
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Zucker-, Kaffee-, Ceeverbrauch, ohne dasz jedoc der Herzogin etwas abgehen sollte. Anderer- 
feite war die letztere eine selbstbewußte, flotten Haushalt liebende Fürstin, welche noc 
in ihrer letzten Lebenszeit über ein halbes Hundert Personen, höhere und niedere An- 
gestellte um sic hatte, durch die ihr von Karl angelegten Sesseln in Beziehung auf die 
Verwaltung der 50000 fl. sic schwer getraust fühlte, durchaus selbständig und allein 
über alles zu verfügen gewillt war und die vom Herzoge gefeiten Beamten möglichst 
beiseite lassen wollte, namentlich aber Anstellungsbefugnis und größere Gewalt hinsicht- 
lic derselben wünschte. Nit ihnen, den Oberhofmeistern insbesondere, lebte sie meistens 
nicht im besten Einverständnis; der Alachfolger Kettenburgs, Freiherr von Schachten, 
beklagte sic beim Herzog, wegen bes ihm geworbenen Auftrags, die Mitaufsicht über 
die Kaffe zu führen, habe er fein gnädiges Sesicht mehr befommen, über einen anderen 
von der Osten, welchem sie üble Laune, sogar Grobheiten vorwarf, beschwerte sie sic 
selbst, eine vom Herzoge eingeleitete Untersuchung wegen der demselben gemachten Dor- 
würfe führte übrigens zu seinem ihn bloßfteUenben Ergebnis. Die Herzogin dagegen, 
welche glaubte, alle katholischen Höfe warten auf ihren Cod, um Karl mit einer katho- 
lischen Prinzessin zu verheiraten, und die Befürchtung aussprach, von Priestern oder 
maitreffen des Herzogs vergiftet zu werden, wandte sic mit ihren Klagen, so ins- 
besondere über die ihr beigegebenen Personen, namentlich auch an ihren Oheim in 
Berlin, unb ber König, welcher bei ber Konvention von 1759 nicht mitgewirkt hatte, 
nahm sich ihrer im Hinblick auf bie Pflicht ber unverletzlichen Creue, die er ben Alanen 
feiner unvergleichlichen Schwester gelobt habe, als ihm bie größere politische Ruhe wieder 
mehr Zeit zur Verfügung ließ, mit unermüdlichem Eifer, voller Kraft unb Umsicht an, 
wie er sie benn auch noch nach ihres Vaters Cod durc einen Sesandten in ihren 
Bayreuther Angelegenheiten unterstützen ließ. Weiterhin fanbte er im Jahr 1763 ben 
bayreuthischen Generalmajor unb Hofmarschall von Sresfow zum Herzog nach Ludwigs- 
bürg; derselbe hatte zu verlangen, einmal, baß bie Konvention von 1759 nicht nur bem 
Könige als Familienhaupt, foubern auch ben Landständen zur Bestätigung vorgelegt werbe, 
bamit auch nach bes Herzogs Code insbesondere bie richtige Bezahlung ber 50000 fl. von 
ben verschriebenen Ämtern pünktlich geleistet werbe, sodann baß biefe Konvention in 
ber Weise abgeändert werbe, baß ber Herzogin bie Wahl ihres Hofstaates frei zujtehe. 
Um bas, was ihm aufgetragen würbe, befto eher zu erreichen, stellte Sresfow zunächst 
aus eigener Initiative bie weitergehende Forderung ber Wiedervereinigung bes Herzogs 
mit feiner Gemahlin, allein bie ganzen Verhandlungen von Mai bis Juli b. 3. blieben 
ohne Erfolg.17)

Im folgenben Jahre setzte ber König seine Bemühungen fort.18) Da ber preußische 
Hof einer ber drei Garanten ber württembergischen Religionsreversalien war, er des- 
halb auf Bitte ber württembergischen Stäube zu ihrer Unterstützung in ihrem Kampfe 
gegen ben Herzog mitte bes Jahres 1764 ben Hofmarschall unb minister Grafen Sebhard 
Werner von Schulenburg nach Stuttgart fanbte, ließ er ihn zugleich mit dem Hauptauftrag 
auch zugunsten feiner Alichte wirfen. Derselbe setzte benn auch nach längeren, mit 
bem Herzoge, feinen Ministern, insbesondere montmartin, geführten Verhandlungen 
in einer neuen Konvention, bie er mit bem württembergischen Geheimenrat Weickers- 
reuther am 4. Mai 1767 abschloß, bie von Friedric im Anschluß an bie Wünsche 
Friederikes betriebenen Forderungen so ziemlich durch. Bei ber früheren Summe von 
50 000 fl., welche an ben vier landesüblichen Quartalen gezahlt werben sollten, hatte 
es zu verbleiben, wie bie hierunter begriffenen, von ber Landschaft zu leistenden 4000 fl. 
Adjutogelder sollten auch bie anderen, jetzt auf bie Zoll- und Umgeldseinkünfte an­
gewiesenen 46000 fl. durc bie auf diese Zahlung besonders eiblich zu verpflichtenden 
Landschreibereiverwalter unmittelbar an bie Herzogin geliefert werden; sie erhielt die­
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selben zu eigener, freier, ungehinderter Disposition an einen ihr beliebigen Ort ohne vor- 
herige Anzeige beim Herzog; auc bekam sie freie Hand hinsichtlich der Anstellung und 
Abschaffung ihrer hohen und niederen Dienerschaft. Huf die früher verlangte Zahlung 
ihrer Pension durch die Stände hatte die Herzogin schlieszlich, wenn sie nur ihre anderen 
Wünsche erfüllt sehe, verzichtet. Der König genehmigte die Konvention am 11. d. Mts. 
zu Berlin, Karl am 16. zu Venedig.

Wenn im Laufe dieser Verhandlungen längere Zeit das Serücht ging und auc 
der Herzog selbst sic dahin aussprach, er habe die Absicht, sic mit feiner Gemahlin 
wieder auszusöhnen, so bezeugte der König nur wenig Vertrauen, ba^ es Karl damit 
wirtlich Ernst sei, er glaubte vielmehr, es fei dem Herzoge hiebei nur darum zu tun, 
ihn selbst zu gewinnen und den Stäuben abspenstig zu machen, in ber Hauptsache aber 
eben biefe letzteren zu firren unb sie zu Geldleistungen bereitwillig zu machen. Er ließ 
Karl daher einmal sagen, er wäre zwar im Srund genommen über biefe Absicht sehr 
erfreut, allein er wolle nicht, ba^ seine Alichte Gefahr laufe, wenn ber Herzog etwa 
feinen Wunsch, von ben Stäuben in feinen Selbnöten unterstützt zu werben, wie vor- 
auszusehen, nicht erreiche, wieber zurückgesandt zu werben, um Komödiantinnen unb 
Tänzerinnen Platz zu machen, unb hielt es jedenfalls unter anberem für angezeigt, daß 
Karl für gute Behandlung seiner Gemahlin Bürgen stelle, damit biefe sicher fein sönne, 
an seiner Seite feiner unwürbigen, unartigen unb unangenehmen Behandlung ausgesetzt 
zu sein. Auc sonst lieh er feinem Ärger über ben Herzog den Seinigen gegenüber 
wiederholt in sehr bitteren Worten über ihn ben Lauf.

Schon während biefer Verhandlungen hatte ber König im Jahre 1766 seine 
Nichte an seinen Hof eingelaben, was Karl vergeblich zu verhindern suchte, indem er 
ihr unter anberem deshalb nac 9 Jahren bas erste Mal wieber eigenhändig schrieb, 
nachdem er ben Briefwechsel mit ihr bis dahin nur durc feinen Sekretär hatte be- 
sorgen lassen; der Einladung folgend brachte bic Herzogin in ber Cat ben Winter von 
1766—1767 am Hofe Friedrichs zu. Sie würbe hier vom Könige unb vom ganzen 
Hofe sehr geliebt unb gefeiert, ber bereits genannte Sraf Lehndors, im allgemeinen ein 
kritischer, von Überschwenglichkeit freier Beurteiler, rühmt von ihr, bah es auf der Welt 
nichts Reizenderes gebe, sie fei über alle Einbildungskraft schön, voller Srazie, habe 
einen Busen von Alabaster, ein bezauberndes Lächeln, kurzum sie fei alles, was er von 
Dollkommenstem von Prinzessinnen je gesehen habe, fei eine göttliche Prinzessin.

Gleichfalls ehe bie schlieszliche Auseinandersetzung ber Herzogin mit ihrem Semahle 
zustande kam, erhielt sie durch bic Testamente ihrer Eltern unb im Anichlußz an biefe 
durc einen Vergleich, welcher unter Mitwirkung eines Abgeordneten König Friedrichs 
als Chefs ber preußzischen unb brandenburgischen Familie am 12. Oktober 1763 ab- 
geschlossen würbe, bafür, bah der Alachfolger in ber Regierung, sein Oheim Warfgraf 
Friedric Christian von Brandenburg-Kulmbac, bas HUobialvcrmögcn ihres Daters 
besam, 5% Zinsen jährlich von einem Kapital von 1 50 000 Slr., bas nach ihrem tinder- 
losen Code bem Lande heimzufallen hätte, zugewiesen, fobann von ber Rutter verordnet 
unb nach ber Herzogin Code an bas preußzische Haus zurückfallend, bic 5% Zinsen der 
40000 Slr. Dotal- unb 60 000 Slr. paraphernalgelber ber Warfgräfin, sowie sonstige 
Kapitalien berfelben im Betrag von 84666 fl.; weiterhin bafür, bah sie dem Warf; 
grasen ihren Anteil an den Brillanten, Edelsteinen, Perlen unb dem Schmucf ihrer 
Wutter im Betrag von 23984 Slr. auf beffen Lebenszeit überlies, ihr Leben lang einen 
Aufenthalt im alten Schlösse zu Bayreuth, aber auf ihre eigenen Kosten, sowie bic Ritter- 
güter Donndorf unb Eckersdorf (bayer. AS. Bayreuth), endlich sonstige Wobilien an 
Medaillen, Uhren, Alippes, Pretiosen, Kabinettsstücken, Silber, Ameublement unb übriger 
Gerätschaft. Sic wohnte nunmehr nur noc winters in Bayreuth, sommers dagegen 
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zu Donndorf, in dem neuen, jetzt erst vollendeten und mit einem Aufwand von 22101 fl. 
eingerichteten Schlosz, dem sie den Kamen Fantaisie gab und dessen Part sie bedeutend 
vergrößerte. Sie legte hiebei, wie berichtet wird, selbst mittelst niedlicher Handkarren 
fürs Erdezu- und -abführen Hand an, und and) die geladenen Säfte beiderlei Sefdßecßts 
hatten dies zu tun. Ihre neuen Untertanen ließ sie unter großen Feierlichkeiten huldigen 
und gab manche §efte. Als Markgraf Friedric Christian im Jahre 1769 starb und 
Markgraf Karl Alexander von Hnsbacß in Bayreuth nachfolgte, vertrat sie, in der 
Residenz der alten Fürsten wohnend, noc das frühere Regentenhaus und so sammelte 
sic der höhere Adel des Landes unter ihren Fittigen, sie empfing die geladenen Säfte 
an Courtagen unter einem Thronhimmel. Übrigens hatte sie mit ihrer Stiefmutter 
wegen des Vorrangs, den sie als Herzogin beanspruchte. Streit bekommen und noc in 
späterer Zeit manche Etikettezwistigkeiten.

Bei Voltaire19) in Serney, den sie wie ihre geistreiche Mutter, feine große Der- 
ehrerin, hochschätzte und mit dem sie ohne Zweifel in Briefwechsel stand, hat sie allem 
nac ihre freundlichere Seite herausgekehrt. Gelegentlich einer Reise zu dem Arzte 
Eissot in Lausanne im September 1773 brachte sie zwei Tage bei ihm zu und speiste 
mit ihm. Da er sie stets votre Altesse nannte, sagte sie zu ihm: Tu es mon papa, 
je suis ta fille, et je veux étre appellée ta Alle; er nahm feinen Bleistift aus der 
Casche, verlangte eine Karte und schrieb darauf:

O! le beau titre que voilâ!
Vous me donnez la première des places: 
Quelle famille j’aurais lâ!
Je serais le père des Graces.

Als er ihr sodann die Karte gab, umarmte unb süßte sie ihn. Der Abschied er­
folgte wieder unter Umarmungen und Tränen.

Mitte März 1780 befiel die Herzogin ein heftiges Katarrhfieber, das zu einem ge- 
fährlichen Brustsieber wurde. 3n ihrem Testamente vom 5. April, in dem sie von ihrer 
schuldigen Erkenntlichkeit gegen Herzog Karl spricht, setzte sie ihn — vielleicht in dem 
Bewußtsein, doc selbst auc zu schroff vorgegangen zu fein — zum Universalerben hin- 
sichtlich all ihres Vermögens, bas ihrer freien unb eigenen Verfügung unterworfen war, 
ein, beauftragte ihn, die Pensionen unb Legate, sowie ihre wenigen Schulden zu bezahlen, 
unb ernannte ihren Oheim, König Friedrich, zum Cestamentserekutor; in einem Kodizill 
vom folgenden Tage vermachte sie ihre in Bayreuth befindliche Bibliothek ber von ihrem 
Semahl errichteten Militärakademie (Karlsschule). Auc ließ sie bem Herzoge den Wunsc 
übermitteln, baß er jemand nac Bayreuth schicke, um sic mit ihr über verschiedene Segens 
ftänbe besprechen zu sönnen. Immerhin wohl zu volltönenb möchte übrigens ber diri- 
gierende bayreuthische Minister von Seckendorf, welcher freilich in ben letzten Tagen viel 
um sie war, sic ausdrücken, wenn er bem Herzoge am 8. b. Mits. schrieb, feine Semahlin 
habe auf ihrem Sterbebette, durchdrungen von bem lebhaftesten Danke für alles Sute unb 
alle Wohltaten, bie Karl ihr während ihres Lebens unb feit sie die Ehre gehabt, feinem 
Hause anzugehören, erwiesen, ihm angelegentlichst auf getragen, bem Herzoge ihren leb- 
haf testen unb aufrichtigsten Dan auszudrücken unb ihre Hofleute feinem Schut unb 
Edelmut zu empfehlen; zu schwach um zu schreiben, hätte sie ihm gerne ausgedrückt, 
wie sehr sie gewünscht hätte, ihm persönlich ihr Lebewohl zu sagen ober einem feiner 
Kavaliere bie Aufrichtigkeit ber Dankesgefühle auszusprechen, bie sie fterbenb in ihrem 
Herzen gegen ihren durchlauchtigsten Wohltäter nähre.

Der Herzog schickte am 8. b. Mits. ben Seheimenrat Bühler unb Regierungsrat 
Kaufmann deshalb nac Bayreuth ab unb schrieb ihr einen sehr kühl gehaltenen frans
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zösischen Brief. Die Abgesandten trafen sie jedoc mit dem Briefe, nac dem sie sic 
sehr gesehnt haben soll, nicht mehr am Leben, da sie am 6. d. Alts, verschieden war. 20) 
Sie hatte ihr Alter nur auf 47 Jahre 7 Monate 7 Cage gebracht, noc selbst den 
Stoff zu ihrem Sterbekleide gewählt und behandelt, den marmornen Sarg bestellt, den 
der Herzog bann ausführen liesz, wie — ob mit völliger Sicherheit, fragt sic — 
berichtet wirb, Wasser unb Schwamm zur Reinigung nac ihrem Hinscheiden neben 
ihr Bett stellen lassen, aber auc ihrem Beichtvater aufgetragen, in ber Leichenrede zu 
erwähnen, ihr Leben sei ein Sewebe von Elend, Leiden unb Jammer gewesen.

Die stille Beisetzung in ber Schloszkirche zu Bayreuth, zwischen bcn Eltern ber 
Entschlafenen, erfolgte am 9. b. illts. abends in Segenwart ber herzoglichen Abgesandten, 
die feierliche am 17. gleichfalls abends auc noc in derjenigen des vom Herzoge nach- 
gefaubten Seheimenrats unb Hofmarschalls von Saisberg unb einiger anberen württem- 
bergischen Hofkavaliere unb Beamten.

Schubart, ber grosze Verehrer des königlichen Oheims, feierte aus feinem Kerker 
auf bem Asperg ben „letzten Zweig vom Stamme Barruthiens" :

„Liesz ihren Sarg vors Sterbelager stellen, Mit weißem Leichenkleid ; Blickt sanft 
ihn an — unb Tränen quellen Doll Christenfreudigkeit. Stellt diesen Sarg zu meiner 
Pater Bahren, Sprac sie im Seelenton: Kein Soldkelc soll mein Herz verwahren. 
Denn Jejus hat es schon! Auc mich, sprac sie, die himmelnahe Fromme, Auc mic 
errettest Du! — Ic komme bald! — Herr Jeju, komme! — Sie schloß die Augen zu."21)

Im Herzogtum selbst orbnete ber Herzog, ba ber Cod „unserer hochgeehrtesten Frau 
Gemahlin" „uns unb unser herzogliches Haus in tiefste Srauer versetzte", in allen 
Stäbten unb Dörfern vier Wochen lang täglic Crauergeläute, in bcn drei Residenz- 
unb ben übrigen Amtsstädten eine befonbere Leichenpredigt, auc für sechs Wochen 
hinsichtlich von Musik, Spiel unb Sang allgemeine Landestrauer an.

Der Hofstaat ber Herzogin, an dessen Spitze ber von ihr nac ber Konvention 
von 1767 ernannte Seheimerat Freiherr von Künsberg (mit jährlich 400 Sir. Be- 
folbung) unb die Oberhofmeisterin Frau von Katt geb. Sräfin Cruchsessin von Wald- 
bürg (mit 300 Str.) stauben, umfasste noc zur Zeit ihres Sobes nac einer von ihr 
unterzeichneten Zusammenstellung 53 Personen unb es kostete die Besoldung desselben 
17 304 fl. 13 fr.; nac bem herzoglichen Adreszbuc für bas Jahr 1780 betrug er sogar 
über 70 Personen, barunter außer bcn schon früher genannten namentlich ben Leib- 
mebifus, ben Kammermusikus, bcn Silberkämmerling, Küchen- unb Konditoreipersonal, 
7 Bedienst für ihr Schloß Fantaisie zu Donndorf.

Ihre Derlajsenschaft war nicht unbebeutenb, befanden sic doc barunter die 
beiden Rittergüter Donndorf unb Scfcrsborf,22) welche übrigens an bas bayreuthische 
Kammergut zurückfielen unb von benen nur Schloß unb Par Santaijie später wieder in 
württembergischen Besitz kommen sollten (1793 durch Kauf in bcn ber Herzogin Sophie 
Dorothee, Gemahlin Herzog Friedrich Eugens, damals Seneralstatthalters ber preuszischen 
Fürstentümer in Franken, fobann in bcn ihres Sohnes Herzogs Alerander unb ihres 
gleichnamigen Enkels, Semavis ber Prinzessin Marie von Orleans, welcher sic hier 
durch Einrichtung einer Musterfarm unb Einführung fremder Kaffen um bie Förderung 
ber Landwirtschaft bemühte, im Jahre 1881 allda verstarb unb in Bayreuth seine 
Ruhestätte fanb, während bas Sut in ber Folge wieder versauft würbe). 23) Weiterhin 
sind zu nennen Juwelen unb Edelsteine, einschlieszlic orientalischer unb anberer perlen, 
im Betrag von 117172 Ktlr., Cabatieren unb Aippsachen von 8141 Ktlr., eine ziemlich 
beträchtliche Bibliothek, vorzugsweise in französischer, einige auc in italienischer Sprache, 
welche einige theologische, fobann philosophische, archäologische, geschichtliche, natur- 
wissenschaftliche Werke enthielt. Immerhin machte bic Ausscheidung bes zur eigentlichen 
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Derlajsenschaft Gehörigen und dessen, was an Bayreuth bezw. Preußzen zurückzufallen 
hatte, so die Auseinandersetzung über die von ihr besessenen Juwelen, noc manche 
Schwierigkeiten, allein ein preuszischer Gesandter besorgte das Seschäft in Verbindung 
mit den württembergischen Abgeordneten ganz zur Befriedigung des Herzogs, der an 
den König feinen Dan für die hohe Gewogenheit abstattete, und sic und fein haus 
feinem ferneren höchsten Wohlwollen empfahl, dafür auc von Friedric die Versicherung 
erhielt, er wünsche noch öfters Gelegenheit zur werktätigen probe feiner vorzüglichen 
Hochachtung und aufrichtigen Freundschaft.

So fehlte diesem beklagenswerten ehelichen Verhältnis ein etwas versöhnender Ab- 
schlußz wenigstens nicht ganz.
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